

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általunk katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:

Egészévre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik minden kedd ... süttörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség: Jókai-utca 12.

Kiadóhivatal: DEBRECZENYI GYULA KÖNYVNYOMDÁJA (iskola-utca 4. sz.)

Az örökimadás temploma.

A nemzeteket ért csapás fájdalma századokra szól. Az egyedül elnyeli szívének keserűségével együtt a mindennapi élet, de egy nemzet mindig tud sirni.

Közel két éve — félezred év óta nem érzett fájdalom nyílalott át a nemzet szívére, midőn messzi idegenből elterjedt a hír: meggyilkolták a magyarok királynéját. Szomorú, mely sóhaj húzódott végig a hazán, s a fájdalomba borult nemzet sirni kezdett. Letéptük az ősznek minden virágát és odatettük a ravatalra, mert azt hittük, hogy az enyhíti annak az égő sebek hevét, mely könnyet facsart szemekből. Nem így történt. Egy egész nemzet fájdalmát enyhíteni kevés az évszak virága. Azon gondolkodtunk tehát, hogy emelünk oly emlékoszlopot, mely nagy legyen, mint a nemzet fájdalma, s oly dicső, milyent emberiség csak kifaraghat vésőjével. — Hozzáfogtunk az emlékoszlop föllállításához, mert úgy gondoltuk, hogy annak látása enyhít ad, ha nézzük, mindig megjelenik előttünk az, kiért könnyeink omlanak, s az vigaszt hoz számunkra. Nem így történt. Éreztük, hogy egy emlékoszlop kicsiny arra, hogy könnyeinket felszárítsa, éreztük, hogy annak az oszlopnak súlya az emlékre nehezedik, s habár századoknak szól is, hallgat, midőn a keserű nemzet szíve kérdez. Beláttuk tehát, hogy nemzetnek oly emlékre van szüksége, mely a feljajduló szív fájdalom miatt-jeire mindig ad feleletet. Oly emlékre, mely föntartja azt a kapcsolatot a lélekben, mely megvolt itt a földön a szív szeretete által köztünk és a között, kiért az egész nemzet sir. Ez az emlék nem ismer orvoslást — a kitől vérző szívvel elszakadtunk most, vele az emlék összeköt bennünket ismét; mi vele lehetünk s ő velünk van; lenéz reánk, s mi beszélünk hozzá. Királynét siratunk, s ezen emlék által az égi királyné társaságába helyezzük őt. Erre az emlékre van nekünk szükségünk. Ez enyhíti meg fájdalmunkat, s egyedül ez méltó emlék a kath. magyar nemzethez.

Ez az emlék az örökimadás temploma.

Nincs emlék, mely úgy a nemzethez, mint az oly megrendítően elhunyt királynéhoz méltóbb volna, mint az örökimadás temploma. Az ország szívében emelendő templom a legméltóságosabb Oltári szentségben jelenlévő Megváltó Jézus Krisztus imadására lenne

szentelve az idők végéig — ezért örökimadás temploma, melyben folyton ki lesz téve a legméltóságosabb Oltári szentség, hogy ott szünet nélkül magasztaltassék és imádtassék. E templomnak tehát fejedelmi fényvel kell ékítve lennie, hogy méltó legyen a királyok Királynához.

E magasztos eszme megvalósítására bizottságok alakultak az ország minden részében, hogy a szeretet adományait összegyűjtsék. Így alakult meg a fejérmegyei gyűjtő-bizottság, mely 1899. évi június hó 27-én tartott alakuló közgyűlésében, gróf Cziráky Antal elnökle alatt elhatározta, hogy védnökkül Clotild főhercegnő Ő cs. és kir. fenségét fogja felkérni. A cs. és kir. Fenség a védnökséget a legkegyelmesebben elfogadta, és tegnap, folyó hó 25-én Alesuthról városunkba jött, hogy a bizottság jelentéseit meghallgassa. Ezen eseményről a következőkben számolunk be.

Gróf Cziráky Antal a bizottság lelkes elnöke és Szögyény-Marich Julia az Oltáregyesület emelkedett lelkű elnöknője a város és megye katolikusainak legjobbjait folyó hó 25-én d. u. 4 órakor tartandó diszgyűlésre hívták meg a püspöki palotába. Már kora délután nagy tömegek foglalták el a püspöki palota előtti teret. Kik látni és üdvözölni óhajtották a rajongva szeretett Főhercegnőt. A várakozás ideje alatt egymást érték a vidékről jövő főurak robogó diszfogatai s tüntek el a püspöki palota mely kapuöblözet alatt. A meghívottak teljes számmal érkeztek meg, a hölgyek utcai kalappal, az urak fekete szalonruhában s fenn gyülekeztek a palota nagytermében. Néhány perczel 4 óra előtt a tömegben mozgás támadt s minden szem az Alesuthról vezető fűt irányába tekintett. Pont 4 órakor végig hullámozt az várakozók sokaságán: a Főhercegnő! Pompás négyes-fogaton robogott végig a főuton, mely előtt a várakozók sokasága mélyen meghajolt s midőn a püspöki palota boltozata alatt megállt — kiszállott belőle ő cs. és kir. fensége Klotild főhercegnő.

A fogadtatás.

A palota fölépcsőzetének legalsó fokán dr. Steiner Fülöp megyés püspök ur üdvözölte a fenséges főhercegnőt, ki derült mosolylyal jószágon arczán — válaszolt; majd megpillantva a lépcsőzetben álló főrangú hölgyek között özv. Sennyey Pál bárónét és id. gr. Zichy Nándornét, a szeretet egész mezejével csókolta meg őket. Ezután a megyés püspök ur kíséretében és főrangú hölgyek udvarától környezve a fenséges asszony derült beszélgetés között haladt fel a lépcsőzetben, miközben a sorfalat képező urak mély meghajlással fejezték ki hódolukat. A

fenséges főhercegnő ezután özv. Sennyey Pál bárónő kíséretében visszavonult a számára elkészített lakosztályba, mely közvetlenül a palota disztermével van összeköttetésben. Közben a meghívott urak és hölgyek a nagyteremben gyülekeztek a diszgyűlésre.

A diszgyűlés.

A püspöki palota nagyterme élénk képet mutatott a várakozás e percei alatt. A fenséges védnök számára elkészített emelvény előtt a megye arisztokrata hölgyei foglaltak helyet, míg a következő széksorokat városunk oltáregyesületének legkiválóbbjai foglalták el. Az urak állva társalogtak egymással. A jelenlevők derűtsége mintegy visszatükrözője volt azon örömmek, melyet mindnyájan érezték ama legmagasabb kegy miatt, melyben részesültek a fenséges főhercegnő részéről. Jelen voltak megyénk arisztokrata hölgyei körül: Id. gróf Zichy Nándorné, ifj. gróf Zichy Jánosné, gróf Zichy Jenőné, gróf Cziráky Antalné, báró Trautenberg Frigyesné, báró Fűth Pálné, Tallián Vilmosné, Zichy Lujza grófnő, özv. báró Sennyey Pálné, Meszlény Beneczné, Szögyény-Marich Julia.

A főurak sorában ott láttuk: Id. gróf Zichy Nándor, gróf Zichy Jenő, gróf Zichy Aladár, ifj. gróf Zichy János, ifj. gróf Zichy Nándor, gróf Cziráky Antal, báró Trautenberg Frigyes, báró Fűth Pál, báró Mansdorff Géza, Meszlény Benecze, Meszlény Pál, csalaj Kégl György, Tallián Vilmos, Moóri Kőny Károly, Hardi Antal, Barcza Kálmán urakat, továbbá:

Kalocsay Alán orsz. képviselőt, Hacranek József polgármestert és Róé István főkapitányt.

Az oltáregyesület hölgyei közül jelen voltak: Szögyény-Marich Julia elnök, Gebhard Bódog titkár, Kéry Ferenc pénztárnok; tagok: Anjedszky Adolfné, Albrecht Józsefné, Dr. Eisenbarth Károlyné, Fittler Béláné, özv. Gebhard Ignáczné, Karl Józsefné, Koráts Ignáczné, Komáromy Emma, Lichtneckert Antalné, Mészáros Ferenczné, Moenich Károlyné, Nánassy Mariska, Onás Anna, Peák Róza, Róé Istvánné, Schlammadinger Alajosné, Dr. Szabady Józsefné, Schuetzer Nándorné, Száncsár Róza, Takácsy Nagy Józsefné, Tóth Béláné, Tubay Vilma, Vöher Károlyné.

A káptalan és papság részéről: Károly János nagyprépost, Komáromy Károly, Mayer Károly, Szabócs Jenő, Krenec Ignác, Gramsperger István kanonokok, Tamás Vilmos esperes-plebános, Peák Gyula hittanár.

Pont fél öt órakor a terem szárnyas ajtó szétnyíltak s megjelent Klotild főhercegnő Ő fensége, özv. Sennyey Pál bárónő kíséretében. Akit az egész nemzet szívének egész mezejével szeret, kinek fejedelmi alakját annyi rajongással vesszük körül, mosolylyal arczán fogadta a mélyen meghajolt jelenlevők hódolatát s foglalta el a számára készített emelvényt. A terem néma csendjében felállt most Szögyény-Marich Julia, vállán a brünni nemes alapítványi hól-

gyek széles szalagjával s a következő lelkes hangon előadott beszéddel üdvözölte a fenséges védnőknöt:

Császári és királyi Fenséged! Ama mérhetetlen csapás sulya alatt, mely megfosztotta országunkat hön szeretett királynejától, hazánk katolikus hölgyei megnyugvást az isteni Gondviselés végzésében, enyhülést a sajtó fájdalom-ban szent vallásunkban kerestek.

Általános lelkesedést keltett egy nemes lélek eszméje, a legfelségesebb Oltáriszentség imáadására Budapesten templomot emelni, a hol addig még honunk áll a magyarok ezrei áhítatos imában fognak megemlékezni a poraiban is százsorba áldott felejtethetlen Erzsébet királynéről, kiben a Kárpátoktól az Adriáig mindannyian a haza édesanyját, soha el nem muló kegyelettel, kifogyhatatlan hálával siratjuk. A kitűzött czél elérésére sietett a gazdag felajánlani bő adományát, készséggel tette le a szegény özvegy megtakarított filléréit, had érjük meg mielőbb a mű létesülését, melyet egy nemzet gyásza Isten dicsőségére emel. A mozgalom egyöntetűségére mindenütt bizottságok alakultak. s Fejérmegye és Székesfejérvár szab. kir. város katolikus közönsége sem késett sorakozni a kibontott lobogó alá.

Fenséges Asszonyunk! A letűnt századokon át él meggyünk és városunk jelen nemzedéke lelkiületében is szent István első magyar király korának hagyományai, átszivárgott vérünkbe a szent vallásunk, trón és haza iránti tántoríthatlan hűség, lángoló lelkesedés!

Misem boldogíthatott tehát inkább, mint hogy császári és királyi Fenséged meggyérnk büszkesége, a Fenséges uralkodóház kiváló tagja, az Erzsébet királyné emlékére emelendő örökimáadás templom fejérmegyei és székesfejérvári vidéki bizottsága élére állani, annak védnökségét elfogadni, sőt mai, együttes ülésünket is legmagasabb jelenlétével kitüntetni kegyeskedett. Császári és királyi Fenséged legmagasabb vezetése alatt biztos siker fogja igyekezetünket kísérni a koronázni, s a midőn nekem jutott, bár teljesen érdemtelenül, azon rendkívüli szerencse, hogy mely alázattal letehessem császári és királyi Fenséged lábai elé meggyérnk és városunk bizottsága köszönő hódolatát, ennek méltó tolmácsolására hiába keresnek szavakat s csak is alázatosan esedezem, miszerint császári és királyi Fenséged, a mindnyájunk szívet eltöltő legbensőbb hála adóját legkegyesebben fogadni méltóztassék.

Az üdvözlő beszéd elhangzása után felállott Clotild főherczegnő ő fensége s a következőleg válaszolt:

Köszönöm.

Örömmel jelentem meg gyűlésükre és igen szívesen fogadtam el a védnökséget azon szent és oly kegyeletes mű fölétt, melyet mindnyájan oly buzgó fáradozással előmozdítanak.

Működésüket mindenkor nagy érdeklődéssel fogom kísérni és arra Istennek legdusabb szent áldását esdem.

A gyűlést megnyitom.

Gr. Zichy Rafael a diszgyűlés jegyzője olvasta fel ezután a fejjérvármegyei vidéki bizottságnak jelentését. Jelentésében kiemeli az áldott emlékü gr. Cziráky Jánosnénak érdemeit, kinek az oltár és trónért hevülő nemes lelkében született meg a gondolat, hogy Erzsébet királynénak emlékére az örökimáadás templomának felépítésével állítunk legméltóbb emlékoszlopot. Felelőli jelentésében, hogy öméltsága a megyés püspök ur kegyesen megengedte, hogy Erzsébet királynénak halálának évfordulóján meggyeszerzte az összes templomokban az örökimáadás templom czéljaira gyűjtés eszközlőtsékek. A gyűjtést a megye főrangú hölgyei voltak szívesek elvállalni. Eme jelentés után a székesfejérvári bizottság eddigi működésének eredményéről számolt be Gebhardt Bódog titkár. Jelentésében előadja, hogy a bizottság lelkes hölgytagjai eddig 942 korona 87 fillért gyűjtöttek, mely összeg felküld-

tett a központi bizottsághoz. Folyó évi szeptember hó 10-én s az azt megelőző vasárnapon ismét fog gyűjtés eszközöltetni az összes helybeli templomokban, s így remény van arra, hogy eme gyűjtés hasonlóképp szép sikerrel végződik.

Ő fensége Clotild főherczegnő a legnagyobb figyelemmel hallgatta végig a jelentéseket, s azoknak befejezte után a fenséges Védnőknő a következőképp válaszolt:

Örömmel veszem tudomásul a jelentéseket köszönöm e magasatos ügyben tanusított buzgó eljárásukat.

A gyűlést bezárom.

Köszönöm, igen szívesen jöttem.

A fenséges Védnőknő szavainak elhangzása után gr. Cziráky Antal állott fel s a következő beszéddel köszönte meg ő fenségének kegyességét, melylyel a védnökséget elfogadni méltóztatott:

Császári és királyi Fenséged!

Feledhetetlen és áldott emlékü Erzsébet királynénak emlékére emelendő Örökimáadás templomának fejérmegyei és székesfejérvári vidéki bizottsága, most diszgyűlésünk záradékul legmélyebb hódolatát, lelkünk mélyéből fakadó háláját teszi császári és királyi Fenséged lábához, Fenségednek azon mérhetetlen jószágért és kegyességért, hogy e bizottságnak védnökségét elfogadni és mai gyűlésünkön fenséges megjelenésével e napot nekünk becesség tenni kegyeskedett.

Szívünk legnemesebb érzésének adott ezáltal erőt és hatályosságot a leghatósabb segélyt és támogatást nyújtva azon törekvésünkhöz és kitűzött kegyeletes czélunkhoz, hogy Azért, kit életében a nemzet minden gyermeke alattvalói, törhetlen rajongó szeretettel vett körül, most a nagy, a kegyes királynő elhunytá után, után Azzal áldozhasson, mi az emberi szívnek legbecesebb, leggyümölcsözőbb kincse, az örök imádság áldozatával.

Fenséged nagy kegyessége bizossá tette nekünk azt, hogy nemcsak mi, de Isten segítségével századok hosszu során át unokáink, maradványaink is, a legméltóságosabb Oltáriszentség előtt esedezhetnek az irgalom Istenéhez azért az elköltözött nemes királyi lényért, ki itt a földön jártában mindnyájunk szerető Anyja, ez országunk örökre feledhetetlen királynéja volt.

Ez érzések adják ajkaimra császári és királyi Fenséged iránt hódolatunkkal párosult legmélyebb köszönetünknek szavait, kérve a mindenható Istent, hogy fenségedet fenséges családjával együtt áldja meg áldásának bőségével e nemes buzgalmaért és irántunk tanusított mérhetlen kegyességeért.

Zugó éljen töltötte be a termet a beszéd után. A fenséges védnőknő lelépett most az emelvényről, s következett

A hódolat bemutatása.

Ő cs. és kir. fenségének a megyés Püspök ur bemutatta a jelenlévő egyházi férfiakat, kiknek mindegyikét megszólítással tüntette ki. Volt mindenkihez egy nyájas szava, egy kérdése, melyet oly fenséggel s annyi kegyességgel intézett, mely felemelte a jelenlévők lelkületét A főrangú helyeket Senyey Pál báróné mutatta be. Közöttük sokáig elbeszélgetett a fenséges főherczegnő. Kiválóan kitüntette id. Gr. Zichy Nándort, katl. ügyeink ősz vezérét. Vele hosszasan éltársalgott, míg végre csókra nyújtá kezét. A főuratok Cziráky Antal gróf mutatta be, míg az oltáregyesületi választmány tagjait Szögyény-Marich Julia elnökön.

Nem volt senki a jelenlévők közül, ki el ne lett volna ragadtatva a fenséges asszony leereszkedő nyájasága által. Az egész cercle alatt mosolylyal ajkain társalgott a bemutatott hölgyekkel és urakkal, mi felvillanyozta a diszgyűlés tagjait, kik nem egyszer éljen kiáltással

fejezték ki örömlüket a lekötelező nyájaság és kegy fölött. A fenséges asszony lekötelező szíves modora az üdvözlésére megjelenetek sorából eltávolított minden feszélyességet s nyájas jöködvü beszélgetésével rögtönösen egész bizalmassá vált a diszes társaság. Ő fensége kedélyes modorán a legélénkebben visszatükröződött az, hogy milyen szívesen jött közénk s hogy milyen jól érzi magát közöttünk, a mi természetesen legelső sorban is meggyés püspökünknek szolgát a legnagyobb öröme, ki mint vendéglátó házigazda Ő fenségének a legjobb időzést igyekezett nyújtani. A cercle után a gyűlésre megjelent hölgyek, főurak bucsut vettek a főherczegasszonytól, ki azután 6 órákor visszantazott Alcsuthra.

— Néppárti gyűlés. A doroghi és a szent-

endrei választókerületek néppárti elveikben egyesült polgárai Pilis-Szent-Kereszten 1900. évi június hó 29-én, szent Péter és Pál ünnepén, délután 3 órákor néppárti népgyűlést tartanak, a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitót. Tartja: Zmeskál Zoltán, orsz. képviselő, nagybirtokos. 2. Az egyházpoltikái törvényekről. Tartja: Sándorfi Ede, a „Krest'an“ szerkesztője. 3. A néppárt feladatairól. Tartja: lovag Chwalibogowszky Sándor, nagybirtokos. 4. A választói jogról. Tartja: dr. Ernst Sándor. 5. Elnöki zárszó.

UJDONSÁGOK.

— Árpádházi királyi csontereklyéink vissza-kerülnek. Forster Gyula a műemlékek orsz. bizottságának II-od elnöke f. hó 20-án levélileg értesítette Havranek József polgármestert, hogy a helybeli régi Szt.-István-bazilika romjai közt talált, s 1893. évi október hó 27-én dr. Török Aurél egyetemi tanárnak tudományos megvizsgálásra leltár mellett átadott állítólag Árpádházi királyi csontereklyék az anthropologiai intézetben e hó 27-én d. u. 4 órákor átvehetők; — minek folytán a polgármester hivatalos elfoglaltsága miatt Moenich Károly városi t. tanácsos-leltárrost küldte ki az ő képviselőtében, hogy a jelzett ereklyéket vegye át és szállíttassa vissza városunkba, hogy azok kellő kegyelettel itt elta-keríttathassanak. — Így tehát e nagybecsű királyi ereklyék hosszas huza-vona után végre át fognak az örök nyugalomnak adatni.

— Záróünnepély. Az irgalmas nővérek vezetése alatt álló székesfejérvári Ferencz-József nőnevelő-intézet róm. kath. polgári leányiskolájának évzáró ünnepélye f. hó 27-én d. e. 9 órákor fog megtartatni a következő műsor szerint: 1. „Szózat“ Herbortól, 4 kézre előadják: Jirovec Emilia és Kerbolt Anna. 2. „Hosanna“ Óda a kereszténység XIX., és a magyar kereszténység IX. százados emlék-ünnepére. Irta Schöner Ferencz. Szavalja Héjj Irma. 3. „Diffusa est“ (Mária ének) Pataki (Stark) Lajostól. 3 hangra előadja a belnövendékek énekkara. 4. „Les deux Anges“ par Lamartine. Szavalja: Flits Emma. 5. „Szívem magasztaló dala“ Zombortól. Szavalja: Kubik Anna. 6. „Üdvözlés Máriához“ Zangi Józseftől. 3 hangra előadja az összes növendékek énekkara. 7. „Das Gelübde“ aus der Sammlung deutscher Gedichte. Szavalja: Kádits Irma. 8. „Egyszeregy“ Rudnyánszkytól. Szavalja: Németh Margit. 9. „Délbáb“ Magyar Ábránd Székely Imrétől. Zongorán előadja: Kaltecker Ilona. 10. „Szassozstrisz“ Rozgonyi Gy.-tól. Szavalja: Berényi Marianna. 11. „Pappalá regéje“ Willi Károlytól, 3 hangra előadja a növendékek énekkara. 12. „Don Pasquale Fantasia Sérénada“ A. Harmanntól. Hegedűn (zongorakísérettel) előadja Lichtneckert Píroska. 13. „Laissez venir à moi les petits enfans“ par I. F. Előadják: Meszleny Márta, Wenczel Margit, Bem Erzsébet és Szekfü Katalin. 14. „Gondvi-

selés" Csengeytil. Szavalja: Rossberger Julia. 15. „La pluie de Perles" Osbontól. 4 kére előadják: Zaicz Irén és Jirovecz Emilia. 16. „Die weisse Lilie" von F. Hejtenmeyer. Szavalja: Meszleny Bóza. 17. „Csörgő patak" Bergmann Agostontól 2 hangra előadja a növendékek ének-kara. 18. Réve du jeune âge" par Mgr. de la Boullerie. Szavalja: Mattess Anna. 19. „Regina coeli" Melodráma. Zongora, harmonium kísérettel. Költemény Várady Antaltól. Zenejét szerző: Czobor Károly. Szavalja: Brünner Gabriella, zongorán kíséri Kaltenecker Ilona, harmoniumon Radnich Ida. 20. „A magyarok hazája" Keme-nestől. Szavalja: Madarasy Erzsébet. 21. „Magyar népdalok" 2 hangra előadja a növendékek ének-kara. 22. „Hit, remény, szeretet" Allegoria. Előadják: Radnich Ida, Wenczel Vilma és Kar-dos Mária. 23. „Hunyadi induló" Erkel Fe-rencztől. 6 kére előadják: Volarich Irma, Rad-nich Ida és Wenczel Vilma. 24. „Járjatok be minden földet" Mosonyi Mihálytól. Előadja az ének-kar. — A belnövendékek zongoravizsgálata pedig d. u. 3 órakor veszi kezdetét.

— **Szőlőhegyközi gyűlés.** A székesfejérvári öreghegyi hegyközség f. 6. július 2-án d. e. 11 órakor a városi hárszobában a vihar-ágyuk beszerzésének elhalasztása iránt tett vá-lasztmányi javaslat tárgyalásán rendkívüli köz-gyűlést fog tartani.

— **Tornaverseny.** Folyó hó 25-én, hétfőn tartotta meg együttes tornavizsgálatát a helybeli főgymnasium és főreáliskola, az utóbbi intézet tágas tornaterén. Szépszámu, szízes közönség nézte végig lankadatlan érdeklődéssel az ügyesen összeállított versenyeket, melyek sikeréhez az idő kedvező volta is hozzájárult. Az idén — el-tőleg a tavalyitól — nem állott mérkőzésre a két intézet egymással, hanem mindegyik külön-külön végezte a versenyeket. Délután 5 órakor kezdő-dött a vizsgálat fölvonulással, kettős rendekben, s miután az egész ifjúság oszlopokat alkotva a tornaterén felállott, a szabálygyakorlatok vették kezdetüket. **Enner Győző** főreálisk. tornatanár vezetésével: lépő és támadó állások, karlendítés-, emelés- és lökésekkel, meg terpesztő áll-sokkal, 2—8 ütemben. Ezek után **Enner Győző** tornatanár mutatott be igen szép buzogány gyakorlatokat a für. isk. V—VIII. osztályainak kiválogatott tanulóival; majd meg a főgymnasium hasonlóan válogatott ifjai produkáltak nem ke-vésbé sikerült mutatóanyagokat fabotokkal, **Lan-zerics Antal** tornatanár vezetésével. Ezt szer-tornázás követte, lovon melyben mindkét intézet-ből az önként jelentkező tanulók vettek részt az V. VI. VII. osztályokból, nagy ügyességről és gyakor-lottságról tévén bizonyosságot úgy az egyik, mint a másik részről. Ezután a többi versenyek követ-keztek, **Weisenfeld János** és **Lanzerics Antal** fő-gymnasiumi, aztán **Enner Győző**, **Magó Károly** és **Bencez István** főreáliskolai tornatanárok ren-dezésével.

Az egyes versenyek részletes eredménye ez: A főgymnasiumban: Futás: I. oszt. **Auerbach** Ferencz, II. oszt. **Hessky** Ödön, III. oszt. **Hingyi** Mihály, IV. oszt. **Mohay** Lajos. Mászás: I. oszt. **Metykó** Gyula, II. oszt. **Matkovicz** László, III. oszt. **Nyári** Andor, IV. oszt. **Löbinger** Sándor. Magasugrás 165 cm. **Varhancz** Ferencz. Távlu-grás 495 cm. **Magyari Kossa** Sámuel. Suly-dobás 8 kgr. golyóval jobb és balkézrel 6-15 cm. **Izinger Pál** VII. oszt. tan.

A főreáliskolában: A lovon való verseny-ben **Káldor Pál** VI., **Berger Jenő**, **Bernstein** Győző, **Schlesinger** Mihály és **Szabó** Alajos VII. oszt. tanulók tüntek ki. Sikfutás 100 méterre; győztek: **Deuts** Lajos I. A. o., **Malovecz** Ferencz I. B. o., **Dávid** Pál II. o. **Weisz** Jenő III. o. **Rédl** István IV. o. tan. Póznamászás; győztek: **Bauer** Béla I. A. o. **Gerlich** Ferencz I. B. o. **Vildgossy** Károly II. oszt. **Viniczay** János III. oszt. **Singer** Nándor IV. oszt. Távlu-grás; győztek: **Gyenyey** Lajos V. oszt. (4.15 m.), **Fister** Lajos VI. (4.40 m.). Magasugrás, győzött: **Ab-szinger** Gyula VI. oszt. (1.60 m.) Sulydobás két méterről, két méter magasságon át 12 kilós vasgolyóval távolra; győzött: **Magyar** Sándor VII. oszt. (balkar 4.10 m., jobbkar 5.30=9.40m.) Sulyemelés vállról 20 kilós sulyzóppárral, győzött: **Schlesinger** Mihály VII. (40-szer). Gerelyvetés

távolságba (a gerely hossza 2 m. átmérője 7 cm. fenyőfa); győztek: **Cadler** Ferencz V. o. (21 m.) **Tóth** László VI. (18 m.) és **Szabó** Alajos VII. oszt. (24 m.)

A versenyek végétől a soraközésre szólító trombita szavára az ifjúság ismét oszlopokba sorakozott, mikor is Szenczy Győző főgymna-sium igazgató és **Kuthy József** dr. czimzetes főigazgató fölolvasták a győztes tanulók neveit. Majd dobpergés és trombitaszó mellett mindkét intézet elvonult a tornaterőről, s a reáliskola ifju-sága a Sas-utca sarkán széteszött, a gymna-sium meg iskolahelyisége előtt oszlopokban maradt, míg Szenczy Győző igazgató néhány buzdító szót intézett hozzájuk, aztán igazgató-jukat és tanáraikat lelkesen megjelenezve az „oszolj"-ra ők is szétmentek.

— **Meglepő öngyilkosság.** **Cimpoca** Mihály őrnagy a 69-ik Jellasiich gyalogezred hadkiegészítő kerületének parancsnoka, mint értesülünk **Mehádia** fürdőhelyen revolverrel véget vetett éle-tének. Családjával együtt mintegy három hét előtt távozott el városunkból egészségének hely-reállítására végett. Ekkor még senki sem sejtette sötét elhatározását s gondoltak ismerősei, hogy többé nem fog visszatérni. — A hír városzerte nagy megdöbbenést és sajnálkozást keltett.

— **Évzáró ünnepély.** A helybeli czistercei rendi főgymnasium f. hó 20-ikán, reggel 8 óra-kor, saját templomában **Te Deumot**, utána az intézet dísztermében ünnepeget tart, melyre ezen az uton hívja meg a mélyen tisztelt közön-séget az igazgatóság.

— **Városi közgyűlés.** Székesfejérvári szab. kir. város törvény hatósága folyó évi június 28-án d. e. 9 órakor a városi hárszobában **rendes havi közgyűlést** fog tartani, melynek fonto-sabb tárgyai a következők: Városi tanács elő-terjesztése a honvéd-laktanya és kerületi parancs-noksági épületeknél tervezett átalakítások és pótlépítkezések tárgyában — Városi tanács be-terjeszti a fogyasztási adó kezelésére vonatkozó szabályrendeletit tervezetet. — Városi tanács be-terjeszti a fertőtlenítő intézetről készített sza-bályrendeletit tervezetet. — **Tóth** Aladár s társai kérvénye a vásártér rendezése tárgyában. — Nagyvárad közönsége és Szilágy vármegye pár-tolás végett megküldi a külföldi, különösen pe-dig az olaszborok vámdíjtételének felemelése tárgyában intézett feliratát. — Városi tanács előterjesztése **Winkler Vilmos** főmérnök által kért utazási költség tárgyában. — Az 1900. évi IX. X. XI. XII. XIII. XIV. XV. t.-cz kihirde-tése. — Városi tanács betereszti a törvénykezési épület s fogház céljaira kihasítandó terület vázrajzát. — Városi tanács előterjesztése a kato-nai csapatkórházról az új megyei kózkórházhoz vezető járdá elkészítése tárgyában. — Polgár-mesteri jelentés a vásártér rendezése s ennek költségei fedezése tárgyában. — Nyugdíj fel-ügyelő bizottság előterjesztése több nyugdíjazási ügyben. — Városi tanács előterjesztése a városi villany-vitágítás és villany vasuttra vonatkozó szerződés megkötése tárgyában.

— **Értekezlet a villanyvilágítás ügyében.** F. hó 24-én d. e. 10 órakor, mint már jeleztük, a városi hárszobán a villanyvilágítás ügyében értekezlet volt **Havranek** József elnöklete alatt. Jelenvoltak az elnökön kívül: **Reé** István, **Pécs** Béla kultur-mérnöki hivatal vezetője, **Gadics** György, **Krécsy** Károly kir. mérnökök, **Dr. Bierbauer** Viktor fő-orvos, **Winkler** Vilmos főmérnök, **Nagy** Ignác és **Wolf** Sándor engedélyesek, **Fittler** Béla t. ügyész, **Dieballa** György, **Tóth** Artur, **Pápai** Nándor, **dr. Rádai** Lajos, **Rauscher** Béla és **Ko-vács** Alajos biz. tagok. Az értekezlet tárgyát a belügyminiszternek a felterjesztett szerződésre tett észrevételei képezték. Így például első sor-ban az áram telep helyére tett észrevétel. Azon

szakaszt, hogy más vasut sineinek lerakására engedély nem adatik, oda módosították, hogy a közúti vasut (ipari és mezőgazdasági célra) kivételével. Az építési határidőt 1 évről 15 hónapra emelték. A közgyűlés határozatának kézbesítésétől számított 60 nap alatt kötelesek a vállalkozók építési engedélyt kérni. A világítás mikéntjét is szabályozták, egyenáram által tör-ténik 50 vattos izzó lámpákkal 100 vattóra 8 fillérbe kerül. A módosításokat az értekezlet tudomásul vette s elfogadta és a tanács utján majd a közgyűlés elé fogja vinni. Az elfogadás után új szerződés köttetik s a belügyminiszter-hez felterjesztetik jóváhagyás végett.

— **Az uhlánus-ezred ünnepélye.** Amint már lapunkban jeleztük, f. hó 24-én a helyben álló-másodzó 12. számú uhlánus-ezred a **József** fő-herczeg laktanyában ezred-ünnepélyt rendezett, a szolferinói (1859. jun. 24.) és a kusztoviai (1866. jun. 24.) csaták évfordulójának megün-neplésére. Az ezred mind a két ütközetben részt vett s a legvittezebbül viselkedett. Szolferinónál **Appel** őrnagy vezette az ezredet s a nap emlé-kére alapítványt is tett, melynek kamatait a legjobb viseletű altisztek kapják meg. **Kusztov-iánál** pedig **Bechtolsheim** kapitány vitte győze-lemre a legénységet s hasonlóképpen alapítvány-nal tette emlékeztetéssé a nagy napot. Az em-lékünnepet onori **Lyró** Emil ezredes és **Herbert** őrnagy rendezte. A kaszárnya ez alkalommal igen izélesen volt feldíszítve apró nemzeti színtű és horvát zászlócskákkal. Délőtt fél 10-kor tábori mise volt, melyet dr. **Viszota** Alajos püspöki szertartó tartott. Délután pedig a hon-véd-zenekar játéka mellett mulatott a megven-déget legénység. A legénység maga között mindenféle játékokat rendezett. Egy magas fenyőszálon ott függött egy uniformisba öltöz-tett uhlánus alak tete aggatva szafaláddal és telt konyakos üvegekkel. No hiszen küzdöttek is az elsősegérr. Végre egy köztívész felért mégis, legelső gondja természetesen a konyakos üveg volt, szépen a keblébe rejtette, nehogy baja legyen s hozta le az uhlánus alakot mindenestől. De őh végezt, amint leér kiesik a drága üveg a kebléből s összetörik. Volt erre kacza-gás is meg szomorúság is. A legénység a leg-vidámabb hangulatban mulatott egész 9 óráig, a mikor is lefújtak.

— **A látogat coal.** Ezt a közmondást igazolja legélénkebben **Docska** Pál szabadbattyáni Erzsébet-pusztai béres esete. Behozta az országos vásárra egyetlen tenekéjét eladni a szegény ember. Jó vásárt csinált, eladta a jószágát 85 frtéért **Fehér** András pátkai lakosnak, ki nyom-ban ki is fizette a vételárt. **Docska** pedig, hogy tehén nélkül ne maradjon hamarosan vett egy másikat **Batay** Kálmán keresztesi jegyzőtől 64 frtéért. Ő is rögtön leszurta a tehén árát, odaad-ván **Igari** István megbizottinak hat drb tizest és négy drb. ezüst forintot. A jó vétel után egy kis áldomás is dukál, így okoskodott **Docska**, meg **Igari** is. Már a korcsmában gyanus szem-mekkel nézte **Igari** három tizez bankó halavány színét, a korcsmáros sem akarta a pénzt felvál-tani s mások is oda nyilatkoztak, hogy a pénz hamis mert nagyon fakó a színe. Az ebből támadt nézeteltérésre **Polczner** Péter alkaptány is a helyszínére ment, és megnézte a pénzt, mely gyanút ébresztett. Persze rögtön visszament az egész vásárlás. **Fehér** András meczitálva kiderült, hogy a pénz nem hamis, hanem nedves szekrényben tartották s azért fakult meg. Ezt igazolta a helybeli adóhivatal is hova **Polczner** alkaptány a pénzt elvitte vizsgálat végett és

nyomban be is váltották a fakó tizeseket s most már minden rendben van.

— **Pikáns képes levelező-lapok.** Több ízben felszólaltunk már a szemérem-sértő levelező-lap cultus ellen, sőt a fővárosban is több esetben hangzott fel ez ellen tiltakozás, sőt az országgyűlés előtt is megfordult már e kérdés nem egy ízben, mégis akadnak elegenden, kik az ilyen trivialis képeket ársítani merészleik. Dícsérettel említhetjük meg a mi rendőrségünk erélyét e tekintetben, mely felszólalásunkkor azonnal intézkedett, hogy a kirakatokból az ilyen ocsmány képek bevitessenek s ne sértsék a fiatalság szeméit. A most lefolyt országos vásáron is fedezett fel *Simon Sándor* II-od alkaptány ily durva levelező-lapokat s menten el is kobozta azokat. *Németh József* és *Klein Ferencz* voltak a híres emberek, kik ily szeméremt sértő lapokat árulgattak de lát rajta is vesztettek. Az első *Löbl Dávid* pesti kereskedőre hivatkozik, mint bevásárlási forrásra, a másik pedig *Kohn* és *Grünhut*ot nevezi meg. — Kazárunk kissé csalni is akart, a mennyiben kérdőre vonatván hamis lakcímet mondott azaz pardon ijedtében elfelejtette, hogy hol lakik, amint később kiderült. Mindkettőn azzal védekeznek, hogy Budapesten még szelvények is vannak a kirakatokban. De most megtanulhatták, hogy a mi szabad Budapesten, az nem mindig szabad Fejérvárott is.

— **Vásári kronika.** *Vajta Józsefné*, szül. *fiának* halálán igen bankódott, s a folytonos

Tóth Julianna ösi lakos eljött a híres fejérvári vásárra egyet-mást bevásárolni. Bevásárlásait elvégezve, még valami szemrevaló tárgyat látott s megakarta venni, éppen fizetni akart, midőn a legnagyobb megilletődéssel azt tapasztalta, hogy a zsebében levő erszény a benne rejlő 7 kor. 20 fillérral együtt eltűnt. Elment rögtön a rendőrségre kárát bejelenteni; a tettes csakhamar megkerült *Horváth Józsefné* szül. *Borsodi Éva* személyében, kinél 2 kor. 18 fillért meg is találtak. — Hasonló kellemetlenség érte *Csizmadia Jánosné* szül. *Trikli Juli* csurgói lakosnőt, a kitől éppen 16 koronát emelt el *Bolkovits Felér Boris* újvidéki vendégszereplő zsebmetsző. Már *Schreiber Mór*né kórház-utca 6. sz. alatti lakosnak nagyobb szerencséje volt, mert az előbb nevezett zsebmetsző az ő zsebében is kotonászni akart, de ekkor rajtvesztett, a műtéten. Mindkét ügy további eljárás végett a járásbíróshoz tétetett át. — *Rafael Károly* iváncsai cigány süvölvény még úgy látszik tapasztalatlan a lopás terén. de idővel még kinöheti magát, tekintve fiatal korát. A mutatványos bőlék körül bámult egy jóképű vidéki uri ember, *Rafael* gondolt egyet, s letépte az ur mellől az annak ragyogó fehérségű, ezüstnek hitt óralánca, de kiderült, hogy biz az csak nikkell.

— **Kutba ölte magát.** *Horváth Jánosné* szül.

Cseh Éva 45 éves sukorói földműves neje kis

szomorokodás bizonyos életuntással, buskomorossággal töltte el szívét ugyanarra, hogy nem lehetett szavát venni s már az örültség jeleit mutatkoztak rajta. Junius 21-én délután 1 óra tájban, férje állítása szerint eltávozott hazulról, s azóta nem tért többé vissza. Családja mindenfelé kereste, még pákozdi rokonainál is, de sehol sem akadt nyomára. Folyó hó 24-én szomorú hírrel lepte meg a családot *Tunikold Györgyné*, szül. *Gyarmathy Katalin*, a sukorói zsellérek pásztorának felesége. A nevezett nő ugyanis már régebben valami idegen tárgyat sejtett a csorda kutban, mert a vízből folyton buborékok szállottak fel. A jelzett nap reggelén azután férjével együtt egy vashoroggal kutatást tartottak a kutban s egy női hullát hoztak felszínre. A holttestben *Tunikoldné* azonnal *Horváth Jánosnéra* ismert, s tudva az asszony eltűnéséről, hírül vitte a családnak, hogy mit találtak a kutban. A megholtak leányai *Erzsébet* és *Éva*, valamint bátyja *Cseh József* és *Zólyomi György* azonnal a helyszínére mentek és agnoskálták a kinuzott hullát. Az orvosrendőri vizsgálat is konstataulta az öngyilkosságot, mit a szegény bankódó asszony bizonyosan egy önfeléd pillanatban követett el, mert a külérszaknak semmi nyoma sem látszott és a tanvallomások szerint *Horváthné* a férjével a legbékésebb családi életet élte.

Felcélós szerkesztő: **Chay Antal.**

Védjük szőlőinket

a különféle szőlőbetegségek ellen!

A szőlő peronosporájának a leghatékonyabb ellenszere a **dr. Aschenbrandt-féle**

„bordói por“

Kezelése egyszerű, az oldat néhány perc alatt elkészíthető, kitűnően tapad, a permetező-gépeket el nem dugaszolja.

Ára: (loco Budapest a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének“ raktárában) 50 kgos zsák a kg. 76 fillér, 5 és 10 kgos zsák a kg. 80 fillér.

A szőlő lisztharmatának leghatékonyabb ellenszere a **dr. Aschenbrandt-féle**

„rézkénpor“

A por finomságánál fogva nagy anyagmegtakarítás, a por jobban tapad és nem büdösíti annyira a bort, mint a tiszta kénpor.

Ára: (loco Budapest a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének“ raktárában) 50 kgos zsák a kg. 52 fillér, 5 és 10 kgos zsák a kg. 56 fillér.

Hamisítás kizárva!!

Minden csomagnak el kell látva lenni ólomzárral és a **Borászati Lapok** ellenőrző bélyegével.

A porok megrendelhetők:

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél
(Budapest, Alkotmány-utca 31.)

A Borászati Lapok kiadóhivatalánál
(Budapest, Üllői-ut 25.)

Azonkívül **Kovács Károly** kereskedő urnál Székesfehérvár, — **Hessky Imre** urnál Székesfehérvár, Alsó királyisor 4.



A drága porosz szén helyett

vele minőségben vetekedő, de árban jóval jutányosabb

cséplőgépek, gőzekék, lokomobilok

valamint

kályhák fűtésére kiválóan alkalmas

tojás briquetteket

a kelenföldi gyárból legolcsóbban szállít a

Magyar

Általános Kőszénbánya

Részvénytársulat

Budapest, V., Erzsébet-tér 19.